# 新型城镇化背景下乡村治理的转型路径研究

# 王明为 杨灿1

【摘 要】: 新型城镇化在赋予乡村治理效能的同时,也孕育了乡村治理的转型。基于新型城镇化背景下中国产业结构、人口结构、空间布局等方面的显著变化及其引发的乡村治理难题的分析,从影响乡村治理转型的 4 个维度,即组织建制、乡村精英参与、党的全面领导以及基层治理体制,探析乡村治理的转型路径,以期为进一步促进新型城镇化背景下乡村治理的转型战略提供参考。

【关键词】: 新型城镇化 乡村治理 转型路径

【中图分类号】: D035.5【文献标识码】: A【文章编号】: 1000—8691 (2021) 02—0092—07

中国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化。据国家统计局公布的数据显示,2019 年中国的城镇常住人口城镇化率达到了60.60%。根据世界城镇化的普遍发展规律,未来一段时间我国仍将处于城镇化率30%—70%的发展区间<sup>1</sup>,十九届五中全会重点强调要"完善新型城镇化战略,构建高质量发展的国土空间布局和支撑体系","推进以人为核心的新型城镇化"。以人的城镇化为核心、以提高城镇化质量为导向是新型城镇化的显著特征和内在要求。中国城镇化发展步入由偏重数量转向更加注重质量的新型城镇化阶段。应该说,推动以人为核心的新型城镇化高质量发展,不仅要求在城镇发展中统筹好生态、安全、经济和生活等需要,提升居住、教育、就业等公共服务水平,更好满足农村转移人口对美好生活的需要<sup>②</sup>,同时,新型城镇化也内含同步提升乡村治理效能,推动农村人口顺利转移的重要任务。

尤其是以人为核心的城镇化过程,不仅是单纯的农村人口向城镇集中,也是农民生产和生活方式,农村人居空间和生存环境以及农业及农村经济社会结构不断变迁的过程,而这些变迁也带来了社会治理难题,引发了社会治理困境。可以认为,新型城镇化的实质、重点和难点是农民和乡村转型问题,具体表现为农民的市民化和乡村的现代化。毫无疑问,未来 30 年将是推进以人为核心的新型城镇化的关键阶段,新型城镇化进程也将成为影响中国农村以及整个国家经济社会变革和治理转型的关键因素。<sup>(3)</sup>因此,如何准确评估新型城镇化的发展趋势及其引发的乡村治理困境,适应以人为核心的新型城镇化高质量发展的目标要求,提升乡村治理效能,加快乡村治理转型,推进中国基层治理现代化,已经成为摆在学界面前的历史任务和时代命题。

# 一、新型城镇化背景下的乡村治理命题

中国已于 2019 年底提前完成《国家新型城镇化规划(2014—2020)》的多个规划目标。同时,随着基础设施、公共服务、户籍制度、综合配套、空间布局等一系列改革的不断推进和深入,中国人口向城市群和中心城市集聚的态势愈加明显,县域单元的产业与人口集聚能力不断增强,城镇化从"数量型"发展阶段迈向"质量型"发展阶段。根据国家卫计委预计,我国的城镇化率在 2030 年将会达到 70%,期间大约有 2.3 亿农村人口向城镇转移,城镇流动人口也将达到 0.8 亿人,流动迁移人口总量达到 3.1 亿人。

随着新型城镇化的高质量发展,中国的产业结构、人口结构和空间布局等方面出现了明显变化。一方面,随着城镇化转向

**<sup>&#</sup>x27;作者简介:** 王明为, 女, 湖北师范大学马克思主义学院讲师, 主要从事基层治理与乡村政治研究。

杨灿, 男, 湖北师范大学马克思主义学院讲师, 主要从事地方与基层治理研究。

**基金项目:** 2020 年度教育部人文社会科学研究青年基金项目"不完全契约背景下乡村治理的机制与逻辑研究"(项目号:20YJC810014);2020 年湖北省教育厅人文社会科学研究项目"不完全契约下乡村治理的行政契约"(项目号:20Q094)的阶段性成果

注重质量的新阶段,进一步加快了中国产业结构的转型升级,第二、三产业在国内生产总值中成为主导产业。另一方面,伴随新型城镇化的推进和产业结构的转型升级,吸引了大量农业人口向城镇流动和转移,中国社会从以农民为主体转变为以市民为主体。另外,新型城镇化的快速推进,城镇规模和空间不断扩张,产业、人口等资源向城镇集中,财政、税收、教育等公共资源向城市聚集。尽管乡村治理的主体依然是农民,但乡村社会日益开放,城乡之间流动加剧,逐步打破了城乡治理体系的封闭性,要求构建与新型城镇化和城乡发展相适应的基于人建立的开放流动的治理体系。然而,当前城乡二元格局使得城乡之间有流动、难融入,有进入、难接纳。随着乡村社会的日益开放和流动,尤其是城乡之间的频繁转移,使空间与时间出现了分离的情况,人们的生活场所与居住场所更加体现出异地性和开放性,这些都对城镇体系、城乡空间布局及乡村治理体系提出了更高要求。

任何社会治理都是在特定的政治社会背景下,并基于特定人口、地域、组织、权力等进行的。随着城镇化进程中乡村治理的产业结构、人口主体、空间布局及经济社会结构的改变,势必引起乡村治理的需求、目标、体制及方式发生变化。如何准确地理解和化解新型城镇化引发的乡村社会变迁以及随之而来的治理困境,如何推动与新型城镇化发展相适应的乡村治理转型等,成为当前乡村治理中的现实问题,也成为近年来国内学界的讨论焦点。人们普遍认为,城镇化的发展不仅推动乡村社会的转型,也推动乡村治理的革命性变革,"既可能为中国农村社会发展及乡村治理转型带来巨大活力,同时也可能引发一系列突出矛盾和问题。"如龚上华认为新型城镇化的发展给乡村治理带来的问题主要体现在三大方面:城镇化促使乡村治理主体、乡村治理运行、乡村治理空间发生变动,造成乡村治理主体缺位、乡村治理结构失衡、农民利益表达不畅。《3龚维斌指出新型城镇化给乡村治理带来了五大困境,即"农民权益保护问题突出""农村空心化问题日益严重""农村基础设施和公共事业发展滞后""村民自治实践还需完善和创新""乡村治理主体的参与度需要提高"。《4

值得注意的是,虽然人们对城镇化引发的种种治理难题有共同的感受和相同的认识,但是,对于如何应对城镇化对乡村治理的冲击却存在巨大的分歧。总体上大致有三类观点,有的提出在中国现行条件下应"立足于现有的城乡二元结构"建设新农村;"社会主义新农村建设,针对的话语是现代化、工业化、城镇化","要在市场化和城市化以外来想办法"。<sup>⑤</sup>有的提出"既要充分发挥城市治理的经验优势,又要充分挖掘传统乡村的治理特色",进而促进乡村社会治理体系和治理能力现代化。<sup>⑥</sup>不过,也有学者指出中国乡村社会发展中出现的诸种问题,很大程度上可以从城市化与工业化一枝独大的发展现实中找到可能的解释和答案。<sup>⑥</sup>因此,应立足城乡一体化加快社会管理创新,不断完善城乡一体化发展的体制机制。<sup>⑥</sup>

如此等等,深刻反映出人们对于如何应对新型城镇化所引发的乡村治理的挑战存在诸多分歧。自改革开放以来,中国农村 正面临几千年来未曾经历过的工业化、城市化浪潮冲击,特别是十八大以来以人为核心的新型城镇化引发了乡村社会的深刻变 迁及乡村治理的诸多难题,而对于引发的这些社会变迁、治理难题及解决路径,也许现在还无法完全看清。但若缺少对新型城 镇化的宏观把握,缺少对新型城镇化和乡村治理问题的统筹研究,科学研判新型城镇化背景下乡村治理出现的诸多问题和难题, 准确把握当前乡村治理的发展趋向,无疑会出现更多不确定性。本文旨在从宏观角度立足新型城镇化背景下乡村治理的产业结 构、人口主体、空间布局的改变,对新型城镇化背景下乡村治理面临的现实困境进行分析,并从组织建制、乡村精英参与、党 的全面领导以及基层治理体制四个维度探讨乡村治理建设转型路径,为新型城镇化背景下乡村治理的转型提供借鉴。

## 二、新型城镇化背景下的乡村治理困境

新型城镇化是以人为核心的城镇化,不仅强调加快推进农民的市民化,也更加注重城镇化质量和内涵的提升,包括加快产业结构优化升级、提升公共服务水平、优化城镇空间布局等。在推进城镇化高质量发展的进程中,产业结构不断优化并吸引农村人口向城市转移,城镇公共服务水平不断提升并向农村延伸,城市文化及生活方式日益丰富并迅速向农村扩散。以人为核心的新型城镇化正深刻影响着城乡人口布局、人居环境、城乡关系,尤其是对农民的生产生活方式、行为方式以及农村经济社会结构产生了深刻影响,这些影响也带来了乡村治理困境,引发了新的治理难题。

## (一)农村空心化:自治乏力与主体虚置

城镇化是工业化和现代化的产物和表现,而产业结构的优化调整也促进城镇化的发展。尤其是服务业等第三产业的迅速发展,吸引了大量农村转移人口就业。根据《2019 年国民经济和社会发展统计公报》显示,第三产业增加值占国内生产总值比重已经连续 5 年保持在 50%以上并不断上升,而第一产业增加值在国内生产总值比重连续 5 年在 8%以下并不断下降。从全国统计来看,2019 年农村人口数为 5.5 亿人,农村人口农民工数量达到 2.9 亿人,其中,外出农民工约 1.7 亿人,增长 0.9%;本地农民工 11652 万人,增长 0.7%。这表明,伴随新型城镇化的发展以及产业结构的不断调整,当前中国农村人口仍大规模外流,而其中最主要的流向就是城镇和城市地区。

村民自治制度是中国的一项基本政治制度,也是当前农村基层社会治理的基本组织制度。村民自治的根本在于将村民组织起来,进行自我管理和服务。与此同时,现行的村民自治是在基层党支部领导下,由村委会组织实现,党支部和村委会是村民自治及基层治理的权力领导和执行主体,并且农村集体经济组织以及其他群团组织和社会组织也参与其中,形成了多元化治理主体。然而,如前所述,随着新型城镇化的深入推进以及第二、三产业的转型升级,吸引了大量农村转移人口就业,农村人口大量外流的直接后果是大量空心村的出现。农村社会"空心化"不仅导致农村居住空间布局的混乱,大量的土地资源处于长期闲置状态,并随之引发了农村养老、社会治安、生态环境等各种问题。

事实上,不管是城市还是乡村,治理的关键是要靠人来推进。由于农村大量青壮年及治理精英外流,常年留守在农村的主要以老人、妇女、儿童为主体,这些人不仅难以开展生产实践活动,更难以有效参与村民自治活动,导致乡村治理主体乏力。与此同时,村落空心化也导致农村社会组织细胞的解体,造成基层组织与治理的基础瓦解和坍塌,农村基层治理在失去"人"的同时也失去了"组织",出现了村民自治和基层社会治理的主体分化、弱化、虚置现象。

#### (二)农民精英进退:人才流失与治理冲突

伴随新型城镇化进程的加快以及户籍政策的制度调适,乡村剩余劳动力大量向城市转移,正逐步抽空农村建设的中坚力量。 持续不断的农村人口流动事实上是具有比较优势的农村劳动力的城市转移,也就是说农村精英外流是其中的重要部分。<sup>①</sup>从历年 全国年度统计公报的数据来看,虽然农村人口的数量在逐年递减,但总体上全国农民工以及外出农民工的总数仍然表现为上升 趋势,截至 2019 年,全国外出农民工占农民工总数的近 60%。农村精英人才的外流直接导致村级治理的人才资源匮乏,最直观 的表现是乡村人才引不进、用不好、留不住,总量不足、素质不高、结构不优,<sup>②</sup>他们文化程度相对较低,思想也相对保守,民 主意识和决策能力也都较弱,村民自治换届选举中,有的出现"没人选""选人难"的状况,难以挑选出令人满意的村干部。 与此同时,农村精英外流还导致合适的致富带头人缺失,乡村经济增长动力不足;由于乡村精英流失,乡村公共活动难以组织, 乡村治理缺乏人力、能力与活力。

在农村精英外流的同时,有的农民工开始返乡。尤其是随着乡村振兴战略的全面推进,乡村发展机会吸引着部分人员回乡创业,这些回乡农民工逐渐成长为新一代的乡村精英,他们成为乡村经济、社会发展以及村民自治和民主法治建设的新的推动者。然而,回乡精英的崛起也对乡村现行的利益结构、权力结构和思想观念产生冲击和挑战。特别是回乡精英在一定程度上导致乡村治理出现"寡头化"和"精英俘获"等问题。<sup>③</sup>此外,一些乡村选举中回流精英与留守精英也展开了激烈争夺。在此还必须注意到,随着新型城镇化的深入推进,城乡将进一步双向流动,部分城市资本和城市精英也将进入农村,乡村精英的冲突将更加复杂化。乡村治理精英竞争、冲突和更替本身是社会政治发展的必然现象,不同的精英有不同的村治理念和策略,精英的竞争、冲突和更替也给乡村政治与治理带来活力,但是,激烈的精英冲突也会对乡村现存权力和利益结构带来冲击,对乡村社会稳定和秩序产生影响。

#### (三)农村党员外流:组织涣散与管理混乱

农村基层党组织是乡村治理的领导核心,是党在乡村社会各项工作的根本保障和基础。《2019 年中国共产党党内统计公报》显示,截至 2019 年底,党的基层组织总数为 468.1 万个,533824 个行政村已建立党组织,覆盖率超过 99%。总体上,农村党员

干部队伍的整体素质进一步提高。<sup>(4)</sup>党的基层组织已经基本实现了全覆盖,基层党组织带头人队伍建设不断加强。不过,在农村党建工作不断强化的同时,部分基层党组织软弱涣散也依然存在。造成这一问题的原因很多,其中,不容忽视的重要因素是快速城镇化过程中党员及青壮年外流动造成基层党组织涣散、年龄老化、后继无人。

城镇化是农村人口城镇转移的过程。新型城镇化不断扩张的过程,事实上也是乡村社会日益开放和流动的过程。传统以村民小组为单位设置党小组的办法,难以有效地将农村党员组织起来,导致大量党员"游离"于党组织之外,成为"隐身"党员。<sup>(5)</sup> 在此过程中,大量农村青壮年农民党员选择进城务工,部分党员甚至与所在支部失去联系,直接导致农村基层党组织组织涣散,也造成基层党组织的党员结构不合理,在村党员年龄偏大、文化程度偏低、数量偏少,有的甚至难以正常开展活动。除了农民党员外,农村的年轻人也因向往着城市的生活条件与工作机会而向城市流动,特别是优秀的农村青年更是不愿意回到农村,造成基层党组织选人育人渠道受到限制,党员储备力量不足,后续乏人。这些党员和入党积极分子的流失,造成了基层党组织组织涣散、能力弱化、缺乏活力,有的基层支部班子配备不齐、组织制度形同虚设、组织工作难以展开。

#### (四) 乡村城镇化: 空间变迁与制度障碍

在社会学意义上,传统的村落本质上是一个建立在血缘关系和地缘关系基础上,以村落或是乡村为生活、生产和居住空间的社会共同体,而这个共同体是包括传统乡绅、村干部在内的基层治理精英为主体的具有"准官员、半行政"特征的治理结构的基础。<sup>(1)</sup>从根本上来说,传统乡土社会的存续发展主要依靠社会成员彼此间熟悉的关系纽带、约定俗成的行为规范以及认同的活动边界得以维系,因此在乡村社会的村庄内部比较容易形成自治格局。

然而,伴随新型城镇化的发展,人们的生活方式、居住条件、消费观念乃至价值观层面都发生了巨大的变化,农村原有的空间边界被逐渐打破,传统乡村共同体受到冲击,<sup>(2)</sup>流动起来的农民打破了传统的社区边界,原有的治理体制面临新的挑战。就空间而言,城镇化不仅加速了农村人口由传统社区到新社区聚居的转变,打破了原有相对稳定的人口结构与空间关系,增加了空间有效治理成本,而且加速了村落共同体的消解。<sup>(3)</sup>在基层政府的职能转变上,乡镇政府和村委会由生产过程的组织者开始转变为真正的服务型治理主体,更多地关注乡村社会公共问题的解决和公共物品的供给。

这些变化决定了乡村社会在治理方式和制度建设层面必然要发生根本性的变革。尽管现行农村治理实行的"乡政村治"的治理体制,不仅重新构造了农村基层的行政组织与管理体系,也力图重新划定国家权力与社会权力、农村基层政府与农村基层自治组织的权力边界,<sup>(4)</sup>但是在新型城镇化的深入推进中,就现行农村治理体制的实际运作来看,它确实存在着"村治"流于形式、"乡政"合法性不足、农村治理陷入困局等突出问题,这也就意味着,乡村治理转型成为一个不可忽视的命题。

# 三、新型城镇化背景下的乡村治理转型

不可否认,当前以人为核心的新型城镇化高质量发展也伴随着工业化、市场化、信息化的迅速发展,当前乡村社会变迁以及治理难题并不完全归因于新型城镇化本身。但是,新型城镇化作为工业化和现代化的集中表现,工业化和现代化的问题也是透过新型城镇化更加集中地表现出来。尤其是新型城镇化过程与中国改革开放尤其是市场化、信息化及国际化的进程携手并进,各种矛盾交相辉映、叠加共振,使新型城镇化进程中引发的乡村治理难题更加突出和复杂。

在深入推进以人为核心的新型城镇化进程中,农村社区形态必将继续变化,人口流动也将不断加剧,家庭分离在一定时期内将会成为常态。当前乡村社会出现的问题具有阶段性的特征,是城镇化快速发展过程中阶段性的现象。结合新型城镇化快速发展中乡村治理的突出问题,从影响乡村治理转型的四个维度,即组织建制、乡村精英参与、党的全面领导以及基层治理体制,探析当前乡村治理转型的路径选择。

## (一) 科学规划规模,调整治理组织建制

人口、空间作为治理单元的基本要素,同时也构成乡村治理的组织基础。新型城镇化是农村人口向城镇聚集的过程,也是新型城镇空间不断扩展的过程。在基层治理单元和组织建置调整过程中,如何科学规划乡镇和行政村的人口和地域规模,如何把握乡村撤并的力度和速度,如何保护传统村落及物质文化以及如何保护农民的财产权益,如何进行配套改革使改革落到实处等,都是当前突出存在必须解决的问题。

适度的基层治理单元是有效实行基层社会治理的重要基础,当前应立足农村人口的未来走向及农民群众的需求和基层治理能力,对基层治理的空间及组织单元进行科学规划。一方面,新型乡镇及农村社区要基于实现对乡村社会的有效治理的需求和能力进行规划和布局。同时,根据是否能够有效有序治理乡村社会,是否能够有效组织农民群众,是否能够提升农民参与基层事务的积极性以及是否能够降低公共管理和公众参与的成本,以此来确定治理单元和组织的建置;另一方面,治理单元及组织建置要立足农民群众的公共需求,尤其是看组织建置是否有助于向农民群众提供公共服务以满足其日益增长的美好生活需求,是否有助于提升公共服务的公平与效率;最后,组织建制也要根据农民群众的人口流动、历史传统、风俗习惯、利益关系及社会认同来确定,并应有助于优秀乡村文化的保护。同样,农村人口流动以及基层治理人口、地域和治理单元的变化也将是一个自然的历史过程,对消灭空心村、撤村并组以及合乡建镇等农村基层治理单元及组织建制的调整也需要随着实践的需求和社会的承受力循序渐进。

#### (二)农村精英再造,引导理性有序参与

需要指出的是,进一步理顺农村基层政权关系,是指乡镇党委要加强对村党支部的领导,并依法对村民委员会履行指导义务;加强农村党组织建设,一方面注重对留守精英的组织领导和协调沟通能力的培养,另一方面注重从农村精英中吸纳积极分子加入党组织,不断壮大队伍建设;进一步明晰村两委的关系,确保村党支部的领导地位,协调好村两委的工作关系。建立合理的激励与补偿机制,吸引精英回流。既要打破城乡二元化体制,为农村精英的自由流动创造条件,改变农村精英"农村一城市"的单向流动局面,从制度层面建立农村精英的城乡双向流动机制,又要为农村精英的发展提供良好的社会政治环境,还要畅通经济精英一社会精英一政治精英的流动渠道,通过增强经济机会、政治嵌入、社会关联等方面再造乡村精英。"同时,要拓宽回流精英参与渠道,积极引导回流精英进入农村社会组织领域,推动民主政治建设。

此外,要充分发挥农村精英的示范带动作用,完善村级治理体制。一方面必须坚持贯彻执行《中华人民共和国村民自治法》,利用村规民约加强对村民的监督,培育村民参与的政治文化,克服回流精英完全掌控村庄公共权力的消极影响;<sup>②</sup>另一方面,积极发挥农村精英的示范带动作用,发挥村民理事会等新乡贤文化载体的作用,推动乡村建设。汇聚民心、激发活力,构建基层政府、群众性自治组织、社会组织、农村精英和村民多元主体参与的农村基层治理体制,使农村基层治理从单一主体治理转变为多元协同治理。

#### (三) 从严治党、实现党在乡村的全面领导

随着新型城镇化进程的加快发展,乡村社会中愈来愈多的党员开始脱离"单位",与农村基层党组织的联系随之淡化。党组织日益分散化,失去组织力和凝聚力,党员的作用也难以发挥;在乡村社区中,也存在诸多下派部门以及拥有党员或支部的组织,但是,由于这些党员分属不同的支部和单位,而支部也分属不同的系统,农村基层党支部也难以进行有效的协调。正因如此,新时代乡村治理建设的核心问题及本质要求是构建和完善党在农村基层全面领导的制度安排,以保障党的集中统一领导及从中央到基层政令畅通和工作高效。

为此,首先必须根据乡村社会开放、流动和多元化的发展状况创新组织设置和活动方式,构建全覆盖的基层党组织体系,保证党组织覆盖面和渗透力;其次,必须理顺农村基层党组织与基层政府、村民委员会、人民团体以及各种经济和社会组织的关系,形成统一领导、协调各方的基层党的领导体系,建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的乡村治理体制;第三,必须完善基层党组织的工作规范和工作机制。以实施乡村振兴为抓手,落实好《中国共产党农村工作条例》,

进一步明确基层党组织的人员配备、职责范围、活动原则及工作机制,保障党的领导和基层组织有章可循;最后,必须进一步加强党组织自身建设,从严治党。权力与责任是一致的。基层党组织全面领导也意味承担全面的责任,对党组织自身建设提出了更高的要求,因此,必须进一步加强对农村党组织的监督,从严治党,保障权力立党为公,依法依规,为民所用。

#### (四)探索空间治理,重构基层治理体制

一般而言,一定的社会治理结构安排必须与一定的治理空间相适应。社会治理结构安排必须在特定的治理空间中才能发挥最大效能。因此,当前及未来新型城镇化进程中的乡村治理的主体、结构、制度等如何设计与安排,要求我们从空间治理的角度来分析与研究。""面对人口新的聚居区,在实践中既要尊重城镇化的基本规律,也要尊重人们的生活方式选择意愿,既要将城镇化的发展与人口市民化结合起来,也要协调人的城镇化与物的城镇化、土地城镇化的发展路径,还要统筹优化财政资源的空间配置,推动更多的财政资源流入基层、乡村,促进就地城镇化、就近城镇化与资本引导的聚集型城镇化并行发展。

在现行"乡政村治"治理格局下,尽管村民自治制度在组织村民开展自我管理和服务等方面表现出积极作用。但与此同时,从根本上来说,村民自治制度这一设计安排是基于城乡二元体制下制定的。在此意义上,要真正充分发挥村民自治的积极因素,必须积极适应新时期城镇化的发展,推进城乡一体化建设,重构城乡关系,构建城乡融合机制,推进新型城镇化与乡村振兴联动,从"以农为本"向"以民为本"转变,<sup>②</sup>构建与开放、流动、市场化和城镇化相适应的立足公民、面向个体、开放包容的乡村治理体系。不仅要将农村公共管理的功能需要纳入统一的公共管理体制之中,还要逐步完善城乡公共服务和公共设施建设,更要进一步探索政经分开,厘清农村社会中村民自治组织与村集体经济组织二者之间的权责关系;加快推进政府、市场、社会、居民等多元主体之间的协同治理,以实现政府管理与社会自治、政府主导与社会协同、政府公共服务与社区自我服务之间的衔接和互动。乡村治理中的基层政权建设,其重点不在于扩大国家行政权力的范围和领域,也不在于提高国家权力的强制,而更在于在多元合作主体的共治下,厘定权力空间表达的范围和边界,提升权力的公共性操守和运作品质,进而提升其内在的权威和影响力,其是一种超越外在物质建设的一种内在隐形影响力建设。<sup>③</sup>

新型城镇化不仅是农民进城及城镇扩张,也是农村、农业和农民现代化的过程,对农村人口、经济、社会、文化以及农民的生产生活方式、行为方式、思想观念以及国家与农村和城乡关系都产生重大而深刻的影响,对乡村治理现行的人员结构、空间结构、组织结构、治理资源和治理方式也产生巨大的冲击,产生了诸多的社会政治问题和治理难题。在新型城镇化的进程中,必须按照整个国家治理体系的制度安排、党和国家事业整体发展及其战略布局,充分考虑到新型城镇化对乡村社会的改造,加快乡村治理的转型与变革,不断推进体制创新和机制创新,实现乡村有效治理和社会长治久安。

#### 注释:

- 1《国家新型城镇化规划(2014—2020)》, 中央政府门户网站, 2014年3月16日, www. gov. cn.
- 2 李迅:《推动新型城镇化高质量发展》,《人民日报》2021年1月21日,第9版。
- 3项继权、刘开创:《城镇化背景下中国乡村治理的转型与发展》,《华中师范大学学报(人文社会科学版)》2019年第2期。
- 4 项继权、刘开创:《城镇化背景下中国乡村治理的转型与发展》。
- 5 龚维斌:《社会体制蓝皮书:中国社会体制改革报告 No. 4(2016)》,北京:社会科学文献出版社,2016 年,第 65—70 页。
- 6 龚上华:《城镇化进程中的乡村治理变动及策略应对》,《浙江大学学报(人文社会科学版)》2015 年第 5 期;陈荣卓、陈鹏:《新型城镇化背景下现代农村社会组织管理体制构建研究》,《社会主义研究》2013 年第 6 期。

7 龚维斌:《社会体制蓝皮书:中国社会体制改革报告 No. 4(2016)》,第65—69 页。

8 参见 "温铁军解读新农村建设应放弃单纯追求 GDP", 2005 年 10 月 24 日, 新京报和央视对话节目对温铁军进行了联合采访, http://business. sohu. com/20051026/n240598651. shtml.

9 倪咸林:《城乡再平衡进程中的乡村社会治理及其路径:以新型城镇化为背景》,《理论月刊》2019 年第 10 期。

10 陈文胜:《城镇化进程中的乡村变局与评判》,《武汉大学学报(社会科学版))》2017 年第1期。

11 陈文胜、陆福兴、王文强:《城乡一体化进程中的社会管理创新研究》,《政治学研究》2013 年第2期。

12 从现有文献来看,早在 1994 年王汉生发表的《改革以来中国农村的工业化与农村精英构成的变化》一文就对"农村精英"的结构进行了分析,该文认为农村社区精英包括党政精英、经济精英和社会精英三部分。随着中国农村问题研究的兴起,农村精英研究逐渐成为一个重要的研究领域。人们对农村精英的角色定位和地位功能进行了广泛的探讨。结合前人研究成果,笔者主张,农村精英是农村中在经济、政治、社会、文化等某一领域或某几个领域具有比较优势,并对当地的社会发展具有一定影响或推动作用的农民。它不局限于村委会干部、经济能人,还包括宗族精英、新乡贤等。

13 周晓光:《实施乡村振兴战略的人才瓶颈及对策建议》,《世界农业》2019 年第 4 期。

14 朱冬亮、洪利华:《"寡头"还是"乡贤":返乡精英村治参与反思》,《厦门大学学报(哲学社会科学版)》2020 年第 3 期。

15 盛若蔚:《中国共产党党员队伍结构更加优化基层党组织覆盖面进一步扩大》,《人民日报》2018年7月1日。

16 袁方成、杨灿:《嵌入式整合:后"政党下乡"时代乡村治理的政党逻辑》,《学海》2019年第3期。

17 黄宗智:《集权的简约治理——中国以准官员和纠纷解决为主的半正式基层行政》,《开放时代》2008 年第 2 期。

18 丁波:《乡村振兴背景下农村空间变迁及乡村治理变革》,《云南民族大学学报(哲学社会科学版)》2019 年第 6 期。

19 田鹏:《新型城镇化进程中村落共同体消解及地域共同体重建》,《西北农林科技大学学报(社会科学版)》2019 年第3期。

20 项绯权:《从"社队"到"社区":我国农村基层组织与管理体制的三次变革》,《理论学刊》2007 年第 11 期。

21 李云新、阮皓雅:《资本下乡与乡村精英再造》,《华南农业大学学报(社会科学版)》2018年第5期。

22 丁开杰:《新型城镇化背景下的精英流动——如何打破"呆不下的城市、回不去的农村"困境》,《探索与争鸣》2015 第 10 期。

23 张丽新:《空间治理与城乡空间关系重构:逻辑·诉求·路径》,《理论探讨》2019 年第 5 期。

24 辛宝英:《城乡融合的新型城镇化战略:实现路径与推进策略》,《山东社会科学》2020 年第 5 期。

25 高成军:《国家的空间再造与社会边界:乡村治理中的基层政权建设》,《贵州大学学报(社会科学版)》2019年第4期。